
91

चला, शिकूया.

•  समरूप त्रिकोणाची रचना
 * दोन समरूप त्रिकोणांपैकी एका त्रिकोणाच्ा बाजू आत्ण दुसऱ्ा त्रिकोणाच्ा संग्त बाजू 
  ्ांचषे गुणोत्तर त्दलषे अस्ता दुसरा त्रिकोण काढणषे.
  (i) एकही त्शरोत्बंदू सामाईक नस्ताना. 
  (ii) एक त्शरोत्बंदू सामाईक अस्ताना.
•  व्तु्मळाची सपत्श्मका काढणषे.
 * व्तु्मळाला व्तु्मळावरील त्बंदू्तून सपत्श्मका काढणषे.
  (i) व्तु्मळकेंद्राचा उप्ोग करून.
  (ii) व्तु्मळकेंद्राचा उप्ोग न कर्ता.
 * व्तु्मळाला त्ाच्ा बाहषेरील त्बंदू्तून सपत्श्मका काढणषे.

जरा आठवूया.

खालील रचना आपण आधीच्ा इ्त्तांमध ष्े त्शकलो आहो्त. त्ा रचनांची उजळणी करा.
•  त्दलषेल्ा रषेषषेला त््तच्ा बाहषेरील त्बंद्ूतून समा्ंतर रषेषा काढणषे.
•  त्दलषेल्ा रषेषाखंडाचा लंबदुभाजक काढणषे.
•  त्रिकोणाच्ा बाजू व कोन ्ांपैकी पुरषेसषे घटक त्दलषे अस्ता त्रिकोण काढणषे.
•  त्दलषेल्ा रषेषाखंडाचषे त्दलषेल्ा संख ष्ेएवढषे समान भाग करणषे.
•  त्दलषेल्ा रषेषाखंडाचषे त्दलषेल्ा गुणोत्तरा्त त्वभाजन करणषे.
•  त्दलषेल्ा कोनाशी एकरूप असलषेला कोन काढणषे.

इ्त्ता नववी्त ्तुमही शाळषेच्ा पररसराचा नकाशा ्त्ार करण्ाचा उपक्रम केला आहषे. एखादी इमार्त बांधण्ापूवशी 
त्ा इमार्तीचा आराखडा ्त्ार कर्ता्त. शाळषेचा पररसर आत्ण त्ाचा नकाशा, इमार्त आत्ण त््तचा आराखडा 
परसपरांशी समरूप अस्ता्त. भूगोल, वास्तुशासरि, ्ंरिशासरि इ. क्षेरिांमध्षे समरूप आकृत्ा काढण्ाची गरज अस्तषे. 
त्रिकोण ही सवाां्त साधी बतं्दस्त आक्ृती आहषे. महणून त्दलषेल्ा त्रिकोणाशी समरूप त्रिकोण कसा काढ्ता ्षे्तो, हषे 
पाहू्ा.

4 भौशमशतक रचना
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जाणून घेऊया.

समरूप शरिकोणाची रचना

एका त्रिकोणाच्ा बाजू त्दल्ा अस्ता, त्ाच्ाशी समरूप असणारा आत्ण गुणोत्तराची अट पणू्म करणारा त्रिकोण 
काढणषे.

दोन समरूप त्रिकोणांच्ा संग्त बाजू एकाच प्रमाणा्त अस्ता्त आत्ण त्ांचषे संग्त कोन एकरूप अस्ता्त. ्ाचा 
उप्ोग करून त्दलषेल्ा त्रिकोणाशी समरूप असणारा त्रिकोण काढ्ता ्षे्तो. 

उदा. (1)  D ABC ~ D PQR, D ABC मध्षे AB = 5.4 सषेमी, BC = 4.2 सषेमी, AC = 6.0 सषेमी. 
  ABः PQ = 3ः2 ्तर D ABC आत्ण D PQR काढा.

  प्रथम त्दलषेल्ा मापांचा D ABC काढा.

  D ABC आत्ण D PQR समरूप आहषे्त.

  \ त्ांच्ा संग्त बाजू एकाच प्रमाणा्त अाहषे्त.  

               AB

PQ
=

BC

QR
=

AC

PR
=

3

2
 .......... (I)  

  AB, BC, AC ्ा बाजूंच्ा लांबी माही्त असल्ानषे वरील समीकरणांवरून PQ, QR, PR ्ा  
  बाजूंच्ा लांबी त्मळ्तील.
  समीकरण [I] वरून 

  
5.4

PQ
=

4.2

QR
=

6.0

PR
=

3

2  

  \ PQ = 3.6 सषेमी, QR = 2.8 सषेमी आत्ण PR = 4.0 सषेमी

आकृती 4.1
कच्ी आकृती

PQAB

C

R



93

  AB
A¢B = BC

BC¢ = AC
A¢C¢ = 5

3

  \ D ABC च्ा बाजू D A¢BC¢ च्ा संग्त बाजूंपषेक्ा मोठ्ा असणार.
  \ रषेख BC चषे 5 समान भाग केलषे ्तर त्ां्तील ्तीन भागांएवढी  रषेख BC¢ ची लांबी असषेल.
  D ABC काढून रषेख BC वरील त्बंदू B पासून ्तीन भागांएवढ्ा अं्तरावरील त्बंदू हा त्बंदू C¢ असला  
  पात्हजषे. त्बंदू C¢ मधून रषेख AC ला समां्तर काढलषेली रषेषा, रषेख BA ला ज्ा त्बंद्ूत छषेदषेल ्तो त्बंदू A¢  
  असषेल.

अशधक माशहतीसाठी 
काही वषेळा, त्दलषेल्ा त्रिकोणाशी समरूप असणारा जो त्रिकोण काढाव्ाचा आहषे, त्ाच्ा बाजू मोजपट ्टीनषे 

मोजून काढ्ता ्षेण्ासारख्ा नस्ता्त. अशावषेळी, त्दलषेल्ा रषेषाखंडाचषे ‘त्दलषेल्ा संख्षेएवढषे भाग करणषे’ ्ा रचनषेचा 
उप्ोग करून त्रिकोणाच्ा बाजू काढ्ता ्षे्ता्त.

उदाहरणाथ्म. बाजू AB ची लांबी 11 6

3

.  सषेमी असषेल, ्तर 11.6 सषेमी लांबीच्ा रषेषाखंडाचषे 3 समान भाग 
करून AB रषेषाखंड काढ्ता ्षेईल.

कच्ी आकृती
आकृती 4.3

A

A¢

B CC¢

आकृती 4.2
AB

C

4.2
सषेमी

5.4 सषेमी

6.0
सषेमी

PQ

R

2.8
सषेमी

3.6 सषेमी

4.0
सषेमी

 D PQR च्ा सव्म बाजूंच्ा लांबी माही्त झाल्ानषे आपण त्ा त्रिकोणाची रचना करू.

उदा. (1) मधील रचनषे्त त्दलषेल्ा व काढाव्ाच्ा त्रिकोणां्त सामाईक त्शरोत्बंदू नवह्ता. एक त्शरोत्बंदू सामाईक 
असषेल ्तर त्रिकोण रचना पुढील उदाहरणा्त दाखवल्ाप्रमाणषे करणषे सो्ीचषे अस्तषे.

उदा.(2)  D ABC हा कोण्ताही एक त्रिकोण काढा.
  D ABC शी समरूप असणारा D A¢BC¢ असा काढा 
  की AB ः A¢B = 5ः3
शवशलेषण ः B, A, A¢ हषे ्तसषेच B, C, C¢ हषे एकरषेषी् घषेऊ.
  D ABC ~ D A¢BC¢ \ Ð ABC = ÐA¢BC¢
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टीप  ः BC चषे पाच समान भाग कर्ताना, रषेषा BC  
  च्ा ज्ा बाजूला A आहषे त्ाच्ा त्वरुद ्ध  
  बाजूला B मधून एक त्करण काढून असषे  
  भाग करणषे सो्ीचषे अस्तषे. 
  त्ा त्करणावर BT1 = T1T2 = T2T3 =  
  T3T4 = T4T5 असषे समान भाग घ्ा.
  T5C जोडा व T1, T2, T3, T4, मधून  

  रषेख T5C ला समा्ंतर रषेषा काढा.

शवचार करूया.

समरूप त्रिकोण काढण्ासाठी सोब्तच्ा आकृ्ती्त 
दाखवल्ाप्रमाणषेही D A¢BC¢ काढ्ता ्षेईल. 
्ा आकृ्तीप्रमाणषे D A¢BC¢ काढाव्ाचा असषेल ्तर 
रचनषेच्ा पा्ऱ्ां्त कोण्ता बदल करावा लागषेल?

आकृती 4.6

A

A¢

B

C

C¢

   BA¢
BA  = BC

BC

¢  = 3

5
 महणजषेच, BA

BA¢ = BC
BC¢ = 5

3
 .......... व्स्त त्क्र्ा करून

रचनेचया पायऱयाः

(1) D ABC हा कोण्ताही एक त्रिकोण काढा.
(2)  रषेख BC चषे पाच समान भाग करा.
(3) त्बंदू B पुढील त््तसऱ्ा त्बंदूस C¢ नाव द्ा. 
 \ BC¢ = 3

5
 BC

(4) आ्ता C¢ मधून रषेख CA ला समां्तर रषेषा काढा. 
 ्ती रषेख AB ला जषेथषे छषेद्तषे, त्ा त्बंदूला  A¢ नाव  
 द्ा.
(5) D ABC शी समरूप असणारा D A¢BC¢ हा  
 इष्ट त्रिकोण आहषे. 

आकृती 4.5

A

T1
T2 T3

T4
T5

B C

आकृती 4.4

A

A¢

CC¢B
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उदा.(3)   D ABC शी समरूप असणारा D A¢BC¢ असा काढा, की AB ः A¢B = 5ः7

शवशलेषण ः त्बंदू B, A, A¢ ्तसषेच त्बंदू B, C, C¢ एकरषेषी् घषेऊ.

   D ABC ~ D A¢BC¢ आत्ण AB ः A¢B = 5ः7

  \ D ABC च्ा बाजू D A¢BC¢ च्ा संग्त बाजूंपषेक्ा लहान असणार 

  ्तसषेच ÐABC @ ÐA¢BC¢ 
  ्ा बाबी त्वचारा्त घषेऊन कच्ी आकृ्ती काढू.

  आ्ता  
BC

BC′
=

5

7

  \ रषेख BC चषे 5 समान भाग केलषे ्तर त्ां्तील एका भागाच्ा 7 पट रषेख BC¢ ची लांबी असषेल. 

  \ D ABC काढून रषेख BC चषे पाच समान भाग करू. त्बंदू C¢ हा त्करण BC वर B पासून सा्त भाग 

     अं्तरावर असषेल.

  प्रमाणाच्ा मूलभ्ूत प्रमषे्ानुसार, त्बंदू C¢ मधून बाजू AC ला समां्तर रषेषा काढली ्तर ्ती वाढवलषेल्ा  

  त्करण BA ला ज्ा त्बंदू्त छषेद्तषे, ्तो A¢ हा त्बंदू असषेल. रषेख A¢C¢ काढून D A¢BC¢ हा अपषेत्क््त  

  त्रिकोण त्मळषेल.

रचनेचया पायऱया ः

(1) D ABC हा कोण्ताही एक त्रिकोण काढा.

(2) रषेख BC चषे 5 समान भाग करा. त्करण BC  वर त्बंदू C¢ असा घ्ा, की रषेख BC¢ ची लांबी रषेख BC  च्ा  

 एका भागाच्ा सा्त पट असषेल.

(3) रषेख AC ला C¢ मधून समां्तर रषेषा काढा. ्ती रषेषा त्करण BA ला जषेथषे छषेद्तषे, त्ा त्बंदूला A¢ हषे नाव द्ा.

  D A¢BC¢ हा D ABC  शी समरूप असलषेला इष्ट त्रिकोण आहषे.

आकृती 4.7
कच्ी आकृती

A

A¢

B
C C¢

आकृती 4.8

A

A¢

B C
1 2 3 4 5 6 7

C¢
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आकृती 4.9

समजा केंद्र C असलषेल्ा व्तु्मळावरील P त्बंदू्तून जाणारी, रषेषा l ही 
सपत्श्मका काढा्ची आहषे.
त्रिज ष्ेच्ा बाह्यटोकाशी काढलषेली लंबरषेषा ही त्ा व्तु्मळाची 
सपत्श्मका अस्तषे ्ा गुणधमा्मचा उप्ोग करू. समजा त्रिज्ा CP 
काढली ्तर रषेख CP ^ रषेषा l महणजषे त्रिज्ा CP ला त्बंदू P मधून 
जाणारी लंब रषेषा काढली की, ्ती अपषेत्क््त सपत्श्मका होईल.

P

l

C

रषेषषेवरील त्दलषेल्ा त्बंदू्तून जाणाऱ्ा, त्ा रषेषषेला लंब असणाऱ्ा रषेषषेची रचना ्षेथषे करावी लागषेल.महणून 
सो्ीसाठी त्करण CP काढून रषेषा l ची रचना करू.

रचनेचया पायऱया ः
(1) केंद्र C असलषेलषे एक व्तु्मळ काढा, त्ावर P  
 हा एक त्बंदू घ्ा.
(2) त्करण CP काढा.
(3) त्बंदू P मधून त्करण CX ला लंब रषेषा l काढा.
 रषेषा l ही, P त्बंदू्तून जाणारी व्तु्मळाची अपषेत्क््त  
 सपत्श्मका आहषे. आकृती 4.10

P XC

l

सरावसंच 4.1

1. D ABC ~ D LMN , D ABC असा काढा, की AB = 5.5 सषेमी, BC = 6 सषेमी, CA = 4.5 सषेमी  

 आत्ण BC

MN
 = 5

4
 ्तर D ABC व D LMN काढा.

2. D PQR ~ D LTR, D PQR मध ष्े PQ = 4.2 सषेमी, QR = 5.4 सषेमी, PR = 4.8 सषेमी  

 आत्ण  PQ

LT
 = 3

4
 ्तर D PQR व D LTR काढा.

3. D RST ~ D XYZ, D RST मध्षे RS = 4.5 सषेमी, Ð RST = 40°, ST = 5.7 सषेमी  

 आत्ण RS

XY
 = 

3

5
 ्तर D RST व D XYZ काढा.

4. D AMT ~ D AHE, D AMT मध्षे AM = 6.3 सषेमी, Ð TAM = 50°, AT = 5.6 सषेमी  

 आत्ण AM

AH
 = 7

5
 ्तर D AHE काढा.

जाणून घेऊया.

शदलेलया वतु्मळाला तयावरील शबंदूतून सपशि्मका काढणे

(i) वतु्मळ केंद्ाचा उपयोग करून.
शवशलेषण ः 
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ii) वतु्मळ केंद्ाचा उपयोग न करता.
उदाहरण ः कोणत्ाही त्रिज ष्ेचषे एक व्तु्मळ काढा. त्ावर C हा कोण्ताही एक त्बंदू घ्ा. व्तु्मळ केंद्राचा उप्ोग न  
  कर्ता, त्बंदू C मधून जाणारी त्ा व्तु्मळाची सपत्श्मका काढा.

शवशलेषणः 
समजा, आकृ्ती्त दाखवल्ाप्रमाणषे रषेषा l 
ही त्बंदू C मधून जाणारी सपत्श्मका आहषे. रषेख 
CB ही जीवा आत्ण Ð CAB हा अ्ंतत्ल्मखख्त 
कोन काढला. सपत्श्मका - छषेत्दका कोनाच्ा  
प्रमषे्ानुसार ÐCAB @ ÐBCD. 
सपत्श्मका छषेत्दका कोनाच्ा प्रमषे्ाच्ा 
व्त्ासानुसार, 

जर ÐCAB @ ÐBCD, ्तर रषेषा l ही व्तु्मळाची सपत्श्मका अस्तषे. 
महणून रषेख CB ही व्तु्मळाची जीवा आत्ण ÐCAB हा अं्तत्ल्मखख्त कोन काढू. ÐBCD ्ा कोनाची रचना 
अशी करू ,की ÐBCD @ ÐBAC. 
रषेषा CD ही त्दलषेल्ा व्तु्मळाच्ा त्बंदू C मधून जाणारी त्ा व्तु्मळाची सपत्श्मका असषेल.

रचनेचया पायऱयाः

आकृती 4.11
l

A
B

C

D

(1) एक व्तु्मळ काढा. व्तु्मळावर C हा कोण्ताही  
 एक त्बंदू घ्ा.
(2) जीवा CB आत्ण अ्ंतत्ल्मखख्त ÐCAB  
 काढा.
(3) कंपासमध्षे सोत््सकर त्रिज्ा घषेऊन आत्ण  
 त्बंदू A केंद्र घषेऊन ÐBAC च्ा भुजांना त्बंदू  
 M व त्बंदू N मध्षे छषेदणारा कंस काढा.

(4) ्तीच त्रिज्ा आत्ण केंद्र C घषेऊन, जीवा CB ला छषेदणारा कंस काढा. छषेदनत्बंदूला R नाव द्ा.
(5) कंपासमध्षे MN एवढी त्रिज्ा घ्ा. केंद्र R घषेऊन आधी काढलषेल्ा कंसाला छषेदणारा आणखी एक कंस  
 काढा. त्ा छषेदनत्बंदूला D नाव द्ा. रषेषा CD काढा.रषेषा CD ही व्तु्मळाची सपत्श्मका आहषे. 

 (वरील आकृ्ती्त Ð MAN @ Ð BCD ्ाचषे कारण ध्ाना्त घ्ा. रषेषाखंड MN व रषेषाखंड RD  
 काढल्ास बाबाबा कसोटीनुसार D MAN @ D RCD. \ Ð MAN @ Ð BCD)

आकृती 4.12

A
BM

C

N
D

R
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समजा, आक्ृती्त दाखवल्ाप्रमाणषे केंद्र O असलषेल्ा 
व्तु्मळाच्ा बाह्यभागा्त त्बंदू P आहषे.त्बंदू P मधून 
काढलषेल्ा सपत्श्मका ्ा व्तु्मळाला त्बंदू A आत्ण  
त्बंदू B मध्षे सपश्म कर्ता्त. त्बंदू A आत्ण त्बंदू B  
्ांची व्तु्मळावरील सथानषे त्नखशच्त कर्ता आली, ्तर 
सपत्श्मका PA आत्ण PB काढ्ता ्षे्तील. कारण  
त्रिज्ा OA आत्ण OB काढल्ा ्तर 
त्रिज्ा OA ^ रषेषा PA आत्ण त्रिज्ा OB ^ रषेषा PB.

D OAP व D OBP हषे काटकोन त्रिकोण असून, OP त्ा दोनहींचा कण्म आहषे. रषेख OP व्ास असणारषे 
व्तु्मळ काढलषे ्तर ्तषे केंद्र O असणाऱ्ा व्तु्मळाला ज्ा त्बंदू्ंत छषेदषेल, ्तषे A आत्ण B अस्तील. कारण अध्मव्तु्मळा्त 
अ्ंतत्ल्मखख्त केलषेला कोन काटकोन अस्तो.

रचनेचया पायऱयाः
(1) केंद्र O असलषेलषे कोणत्ाही त्रिज ष्ेचषे एक व्तु्मळ काढा.
(2) व्तु्मळाच्ा बाह्यभागा्त P हा एक त्बंदू घ्ा.
(3) रषेख OP काढा. रषेख OP चा लंबदुभाजक काढून  
 मध्त्बंदू M त्मळवा.
(4) केंद्र M व त्रिज्ा OM घषेऊन व्तु्मळ कंस काढा.
(5) हा व्तु्मळकंस त्दलषेल्ा व्तु्मळाला A आत्ण B त्बंदू्त छषेद्ताषे.
(6) रषेषा PA व रषेषा PB काढा. आकृती 4.14

PM

A

B

O

आकृती 4.13

P
O

A

B

  रषेषा PA व रषेषा PB ह्या व्तु्मळाच्ा अपषेत्क््त सपत्श्मका आहषे्त.

सरावसंच 4.2

1. केंद्र P व त्रिज्ा 3.2 सषेमी असलषेल्ा व्तु्मळाला त्ावरील M त्बंद्ूतून सपत्श्मका काढा.
2. 2.7 सषेमी त्रिज्ा असलषेलषे व्तु्मळ काढा. ्ा व्तु्मळाला त्ावरील त्बंदू्तून सपत्श्मका काढा.
3. 3.6 सषेमी त्रिज ष्ेचषे व्तु्मळ काढा. ् ा व्तु्मळाला त्ावरील कोणत्ाही त्बंद्ूतून व्तु्मळकेंद्र त्वचारा्त न घषे्ता सपत्श्मका  
 काढा.
4. 3.3 सषेमी त्रिज्षेचषे व्तु्मळ काढा.त्ामध्षे 6.6 सषेमी लांबीची जीवा PQ काढा. त्बंदू P व त्बंदू Q मधून व्तु्मळाला  
 सपत्श्मका काढा. सपत्श्मकांबाब्त ्तुमचषे त्नरीक्ण नोंदवा.

शदलेलया वतु्मळाला तयाबाहेरील शदलेलया शबंदूतून सपशि्मका काढणे.

शवशलेषण ः



99

5. 3.4 सषेमी त्रिज्षेचषे व्तु्मळ काढा.त्ामध्षे 5.7 सषेमी लांबीची जीवा MN काढा. त्बंदू M व त्बंदू N मधून
व्तु्मळाला सपत्श्मका काढा.

6. P केंद्र व 3.4 सषेमी त्रिज्ा घषेऊन एक व्तु्मळ काढा. व्तु्मळ केंद्रापासून 5.5 सषेमी अ्ंतरावर Q त्बंदू घ्ा.
Q त्बंदू्तून व्तु्मळाला सपत्श्मका काढा.

7. 4.1 सषेमी त्रिज्ा घषेऊन एक व्तु्मळ काढा. व्तु्मळ केंद्रापासून 7.3 सषेमी अ्ंतरावरील  त्बंदू्तून सपत्श्मका काढा.

संकीण्म प्रशनसंग्रह 4

1. ्ोग् प्ा्म् त्नवडा ः
(1) व्तु्मळावरील त्दलषेल्ा त्बंदू्तून व्तु्मळाला काढ्ता ्षेणाऱ्ा सपत्श्मकांची संख्ा ............... अस्तषे.

(A) 3 (B) 2 (C) 1 (D) 0
(2) व्तु्मळाबाहषेरील त्बंदू्तून व्तु्मळाला जास्ती्त जास्त ............... सपत्श्मका काढ्ता ्षे्ता्त.

(A) 2 (B) 1 (C) एक आत्ण एकच    (D) 0
(3) जर  D ABC ~ D PQR ,  AB

PQ
= 7

5
 ्तर ...............

(A) D ABC मोठा असषेल. (B) D PQR मोठा असषेल.
(C) दोनही त्रिकोण समान अस्तील. (D) त्नखशच्त सांग्ता ्षेणार नाही.

2. केंद्र O असलषेलषे 3.5 सषेमी त्रिज्षेचषे व्तु्मळ काढा. व्तु्मळ केंद्रापासून 5.7 सषेमी अ्ंतरावर त्बंदू P घ्ा. P त्बंदूमधून
व्तु्मळाची सपत्श्मका काढा.

3. कोण्तषेही एक व्तु्मळ काढा. त्ावर A हा त्बंदू घषेऊन त्ामधून व्तु्मळाची सपत्श्मका व्तु्मळकेंद्राचा उप्ोग न कर्ता
काढा.

4. 6.4 सषेमी व्ासाचषे व्तु्मळ काढा. व्तु्मळकेंद्रापासून व्ासाएवढ्ा अं्तरावर त्बंदू R घ्ा. ्ा त्बंद्ूतून व्तु्मळाच्ा
सपत्श्मका काढा.

5. केंद्र P असलषेलषे व्तु्मळ काढा. 100° मापाचा एक लघुकंस AB काढा. त्बंदू A व त्बंदू B मधून व्तु्मळाला
सपत्श्मका काढा.

6. केंद्र E असलषेलषे 3.4 सषेमी त्रिज्षेचषे व्तु्मळ काढा. व्तु्मळावर F त्बंदू घ्ा. त्बंदू A असा घ्ा, त्क E-F-A
आत्ण FA = 4.1 सषेमी. त्बंदू A मधून व्तु्मळाला सपत्श्मका काढा.

7. जर  D ABC ~ D LBN, D ABC मध्षे AB = 5.1 सषेमी, Ð B = 40°, BC = 4.8 सषेमी,
AC

LN
= 4

7
 ्तर  D ABC व  D LBN काढा.

8. D PYQ असा काढा की, PY = 6.3 सषेमी, YQ = 7.2 सषेमी, PQ = 5.8 सषेमी.

D XYZ हा D PYQ शी समरूप त्रिकोण असा काढा की, YZ
YQ

= 6

5
.
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